



新华通讯社主管主办  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年7月18日 星期五  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 64 版  
本期80版 总第9298期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

# 《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

详见中证网(www.cs.com.cn)

## 金砖国家媒体智库携手发声 共绘“大金砖合作”与全球南方新图景

●新华社里约热内卢7月16日电  
记者温馨 何冰)

金砖国家媒体智库高端论坛16日在巴西里约热内卢举行。来自包括金砖成员国及伙伴国在内的36个国家近150家媒体、智库、政府机构和企业以及中美洲议会等地区组织的250余名代表出席，共同探讨如何推动“大金砖合作”高质量发展，促进全球南方团结合作。

论坛执行主席、新华社社长傅华在主旨发言中表示，在中国和金砖伙伴共同努力和推动下，“大金砖合作”在引领全球南方联合自强、提高全球南方话语权、为全球治理体系变革注入动能、为文明和合共生激发活力等方面发挥了积极作用。在论坛迈向第二个十年之际，新华社愿同金砖国家媒体智库一道，发挥论坛平台作用，加大新闻报道力度，深化重大问题研究，拓展业务交流往来，充分展现全球南方的时代担当。

中国驻巴西大使祝青桥对论坛举办表示祝贺。他在致信中说，此次论坛的举行，特别是围绕人工智能技术进行专题研讨，有利于落实金砖国家领导人第十七次会晤成果。希望与会嘉宾深入探讨、凝聚共识，为把金砖打造成促进全球南方团结合作的主要渠道、推动全球治理变革的先锋力量贡献真知灼见。

中美洲议会议长埃尔南德斯表示，全球治理变革呼唤新的合作模式、新的声音力量和新

的理念引领。在这一进程中，出席本次论坛的各国代表已经明确了共识：加强南南合作，实现更公平的发展，搭建一个人人有尊严的全球舞台。

俄罗斯塔斯社第一副社长古斯曼表示，金砖国家是新兴经济体和文明多样性的代表。在全球媒体格局面临前所未有的挑战的当下，论坛框架下的对话与合作，必将成为捍卫真相、正义和平持续贡献力量。

巴西里约州议会副议长、里约州巴中议员阵线主席蒂娅·茹感谢中方为促进全球南方国家团结所作不懈努力，表示金砖媒体智库应携手担责，提升舆论引导力，增进新兴媒体共识，持续扩大金砖国家国际话语权。

墨西哥参议院亚太委员会主席波列文斯基表示，墨西哥与金砖国家秉持共同的信念，即发展必须是包容的，贸易必须是公正的，合作必须在平等条件下进行。“我们不允许外部势力干涉自主发展道路，必须共同建设一个多极世界，以实现构建人类命运共同体前景。”

本次论坛以“共创金砖未来 共谱南方新篇章”为主题，由新华社和巴西通讯公司联合主办，是金砖国家媒体智库高端论坛机制下第七次全体会议，也是金砖历史性扩员后论坛机制下的首次会议。论坛发布《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告，启动全球南方媒体智库合作传播伙伴计划和“叩响金砖·聆听南方”内容共建项目。

## 国资委：央企要加快向“智慧型增长”转变

今年1至6月央企实现增加值5.2万亿元

●本报记者 刘丽靓

国务院国资委17日消息，国务院国资委7月16日至17日举办中央企业负责人研讨班。国务院国资委表示，今年以来，中央企业经济运行总体平稳，1至6月实现增加值5.2万亿元。

国务院国资委提出，央企高质量发展要注重经营效益、增长潜力和发展价值的提升，要加快实现从要素大量投入的“汗水型增长”向科技创新驱动的“智慧型增长”转变。

完成固定资产投资2万亿元

今年以来，国资央企坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，主动识变应变、奋力攻坚克难，交出了一份稳健的年中答卷。1至6月，实现增加值5.2万亿元，完成固定资产投资2万亿元，战略性新兴产业投资保持在较高水平。年化全员劳动生产率为81.6万元/人，同比增长2.3%。央企研发经费投入为4139.8亿元。售电量、原油产量、航空运输周转量、集装箱吞吐量等均同比稳步提升，有效发挥了国民经济顶梁柱、压舱石作用。

在多个领域，国资央企的表现可圈可点。技术创新成链条、体系化推进，支撑重点产业链自主可控能力有效提升。传统产业升级和新兴产业培育协同发力，现代化产业体系建设迈出坚实步伐。改革深化提升行动走深走实，重组整合深入开展，公司治理持续优化，监管效能切实提升。服务国家重大部署有力有效，积极推动区域协调发展、共建“一带一路”，战略性保障性功能更加凸显。党的领导党的建设不断加强，全面从严治党有力推动政治生态持续向好。

国务院国资委主任张玉卓表示，央企要心怀“国之大者”，勇担职责使命，在供给提档、转化提速、产业提质、改革提效上下更大功夫，不断增强核心功能、提升核心竞争力，全面完成今年各项目标任务，有力有效应变局、稳大局、开新局，为经济社会发展稳定提供有力支撑。

提升投资质量和回报水平

国务院国资委表示，扎实推动中央企业高质量发展，要注重经营效益，追求突出主业竞争力引领力的收入、具有稳定现金流的利润，追求真正能够形成资本积累的效益；注重增长潜力，做到长短期目标有效衔接、表内外资产同步积累、软硬实力协同共进；注重发展价值，在履行经济责任、政治责任、社会责任上有机统一，在维护市场秩序、提升行业价值上示范引领。(下转A02版)



## “十四五”时期国家知识产权局开展专项行动 我国企业发明专利产业化率提升至53.3%

●本报记者 董添

7月17日，国家知识产权局局长申长雨在国新办举行的新闻发布会上说，“十四五”时期，国家知识产权局深入开展专利转化运用专项行动，成功推动一大批专利实现转化和产业化，企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%。

### 知识产权运用取得新成效

申长雨说，“十四五”时期，国家知识产权局深入实施《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》，扎实推动知

识产权事业实现稳中求进、高质量发展，多项指标提前完成，知识产权强国建设迈出坚实步伐，取得一系列新进展新成效。

知识产权保护迈上新台阶。发明专利平均审查周期压减至15.5个月，商标注册平均审查周期稳定在4个月，均跻身相同审查制度下国际最快水平。知识产权保护社会满意度从2020年的80.05分提升至2024年的82.36分，整体步入良好阶段。

知识产权运用取得新成效。深入开展专利转化运用专项行动，成功推动一大批专利实现转化和产业化，企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%。专利密集型产业增加值占GDP比重从2020年的11.97%提升到2023年的13.04%。知识产权使用费年进出口总

额从2020年的3194.4亿元提升到2024年的3987.1亿元，年均增速5.7%。全球前5000个品牌中，我国品牌价值达1.76万亿美元，位居全球第二。地理标志产品直接年产值从2020年的6398亿元提升至2024年的9690亿元。

知识产权服务达到新水平。上线运行国家知识产权公共服务平台，汇聚400余项知识产权基础数据，实现知识产权全链条业务“一网通办”。国家级知识产权公共服务机构达到483家，实现省市级层面全覆盖，地市级综合性知识产权服务机构达到175家，覆盖率达到52.6%。全国专利代办处数量达到34个，商标业务受理窗口增至367个。推动设立知识产权研究生专业学位，(下转A02版)

A02 财经要闻



农业农村部：  
秋粮长势正常偏好

A05 资管时代

融资余额八连增  
A股市场有望进一步上行



A06 汽车周刊

L2级辅助驾驶渗透率超50%  
AI驱动汽车行业新竞赛



### 延伸阅读

机器人、AI、数字孪生  
先进制造“新物种”上岗

► A04·焦点

**扬州天富龙集团股份有限公司**  
**首次公开发行**  
**4,001.00 万股A股**

股票简称：天富龙 股票代码：603406

发行方式：本次发行采用向参与战略配售的投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售与网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式进行

网上路演日期：2025年7月25日  
网上申购日期：2025年7月28日  
网上缴款日期：2025年7月30日

保荐人（主承销商）：中航证券有限公司  
投资者关系网站：http://www.cs.com.cn

《招股意向书提示性公告》详见今日：2025年7月18日  
《中国证券报》《证券时报》《上海证券报》《证券日报》  
中国日报网 经济参考网